

ВЯТСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВЪДОМОСТИ

№ 23.

1882 г.

Декабря 1-го.

ОТДЕЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

ПОУЧЕНИЕ

въ день преподобного Трифона Вятского, сказанное
въ Нолинскѣ.

Память препод. Трифона должна быть особенно любезна намъ, сограждане. Это—бывший хозяинъ и устроитель земли, на которой мы живемъ, нашъ учитель и покровитель. Извѣстно, что вся эта мѣстность, гдѣ теперь вашъ городъ и семь старинныхъ сель уѣзда: Ситьма, Лудяна, Верхосунье, Ошеть, Суна, Курчумъ и Кырчань, въ свое время жалована была отъ Царей Феодора и Бориса препод. Трифону на устройство монастыря, имъ основанаго въ Хлыновѣ, и около 150 лѣтъ была въ вѣдѣніи монастыря. Можно ли думать, что преподобный не заботился при жизни, и потомъ по представлѣніи своемъ ко Господу, не заботится и доселѣ о духовномъ просвѣщѣніи всѣхъ насельниковъ земель его? Вѣремъ,—это онъ, преподобный отецъ нашъ Трифонъ, внушить своимъ ученикамъ, чтобы мѣсто это,

тогда покрытое лѣсами и болотами, посвящено было заступлению святителя и чудотворца Николая и покрову Божіей Матери.

Святитель Николай чудотворецъ являлся преподобному Трифону еще въ его юности, исцѣлилъ отъ болѣзни и обѣщалъ за любовь его къ нему быть ему помощникомъ во всякомъ дѣлѣ добромъ. Матерь Божія тоже являлась преподобному и обѣщала свой покровъ всѣмъ его духовнымъ чадамъ. Потому, конечно, какъ самъ преподобный особенно благоговѣлъ предъ Богоматерью и святителемъ Николаемъ, такъ и учениковъ своихъ пріучилъ къ тому же. И вотъ здѣсь на одной границѣ особенно чтимою сдѣлалась икона святителя Николая; тамъ на другой границѣ икона Казанской Божіей Матери... Такъ какъ здѣсь у насъ, чрезъ 50 лѣтъ по смерти преподобнаго, построена первая церковь во имя Святителя Николая и основалось село Ноли, ради чтимой здѣсь иконы святителя Николая: не можемъ ли потому смотрѣть на древнее нахожденіе здѣсь иконы свят. Николая, какъ на указаніе мѣста будущему городу; на самую св. икону,—какъ на благословеніе нашему мѣсту отъ преп. Трифона, какъ на особенную милость, данную намъ по молитвамъ преподобнаго, по его именно отеческому желанію указать въ великомъ чудотворцѣ, нѣкогда ему обѣщавшемъ постоянную помощь, и намъ, насельникамъ земли его, вѣрнаго помощника во всякомъ добромъ дѣлѣ, съ иконою же святителя вмѣстѣ передать намъ и его завѣщеніе, самимъ преподобнымъ полученное при обѣщаніи помощи: „заповѣди Господни чтобы не преступати, подвизатися всякими добродѣтельми и труды, и утверждатися во всемъ о Господѣ“.

На иконѣ Божіей Матери въ часовнѣ Зиминской

въ ликъ святыхъ, изображенныхъ на дсѣ, окружающей образъ Богоматери, видимъ и преп. Трифона. Это тоже опять какъ бы свидѣтельство намъ отъ предковъ нашихъ *), что св. икона дарована намъ не безъ участія преподобнаго покровителя нашихъ мѣстъ.

Что наши предки въ давнія времена чтили память преп. Трифона, это доказываетъ намъ св. икона его, случайно два года тому назадъ найденная среди самыхъ ветхихъ иконъ предъ праздникомъ столѣтія нашего города, и къ тому празднику обновленная.

Всякій разъ, какъ мы входимъ въ сей св. храмъ, нась встрѣчаютъ благословеніями съ высоты свода лики св. просвѣтителей нашихъ: св. Кирилла и Меѳодія, Владимира и Ольги, наконецъ Стефана Пермскаго и Трифона Вятскаго. Подъ ликами послѣднихъ — лики преп. Нестора лѣтописца, и Прокопія Христа ради юродиваго. Да будетъ это постояннымъ напоминаніемъ, чѣмъ и какъ должны мы чествовать память просвѣтителей своихъ! Какъ предки наши съ начала христіанства искали себѣ просвѣщенія съ одной стороны въ Церкви, въ церковныхъ школахъ, о книжномъ наученіи въ которыхъ съ радостію писалъ преп. лѣтописецъ, потомъ въ благочестивыхъ лѣтописныхъ сказаніяхъ о временахъ минувшихъ, такъ и мы будемъ держаться крѣпче религіознаго воспитанія въ духѣ св. Церкви, будемъ помнить исторію нашего города, вдумываться въ пути Промысла Божія о насть и беречься чае всего ложной, земной, душевной, бѣсовской мудрости, удаляющей отъ Бога и Его Церкви.

*) Изображенія святыхъ вокругъ иконы сдѣланы въ 1817 году. Тогда устроена и серебреная риза на всю дску. Часовня возобновлена въ 1780 году. Съ какого времени и въ какомъ видѣ существовала она до возобновленія, неизвѣстно.

Когда два года тому назадъ мы учащіе и учащіеся, съ разрѣшеніемъ Попечителя нашего учебнаго округа, праздновали столѣтіе нашего города ¹⁾ нѣсколько раньше городскаго общества, не въ день открытія городскихъ учрежденій, а въ сегодняшній день, день получения въ Вяткѣ Высочайшаго указа о бытіи селу Ноламъ городомъ, мы тѣмъ исповѣдали свою вѣру, что благосостояніе города приписываемъ милосердію Божію и благословенію и молитвамъ преп. Трифона; засвидѣтельствовали убѣженіе, что и дальнѣйшее благоустройство нашей мѣстности должно идти въ духѣ же вѣры и благочестія, какъ оно начато было преподобнымъ. Напоминали, что у насъ и просвѣщеніе первоначальное и первые порядки гражданственности и развитіе ремесль,—все отъ Дому Пресвятая Богородицы,—Успенскаго монастыря, основаннаго препод. Трифономъ, что и по открытіи города первое даровое помѣщеніе для открытаго тогда городскаго училища далъ этотъ храмъ св. Николая въ палатѣ подъ колокольней ²⁾; строилъ потомъ для этой же цѣли новый домъ; потомъ для духовнаго училища пожертвовалъ каменное зданіе, и все это не отъ избытокъ, а отъ скучности своей. Старались мы внѣдрить въ сердца учащихся твердую увѣренность, что только благочестіе на все полезно, что съмѧ святостояніе каждого града, что Св. Церковь общее для всѣхъ училище, мать всѣхъ училищъ.

Истинно, сограждане, память преп. Трифона должна быть особенно близка сердцамъ нашимъ. Да возбуждаетъ она насъ все къ вящшему и вящшему преуспѣянію

¹⁾ Предъ литургіей читано было извлеченіе изъ памятныхъ книжекъ Вят. ч. о жизни преподобнаго и объ открытіи губерніи, объ учрежденіи села Нолей городомъ. На литургіи—поученіе.

²⁾ Подъ колокольней помѣщалось училище съ 1790 г. до 1825 г. Первымъ смотрителемъ былъ соборный протоіерей.

въ истинно-христіанской жизни, въ похвалу благодати Господа нашего Иисуса Христа. Аминь.

П. В. К. на 5 мая 1862 г.

отправляемое журналу Синодальному.

Взглядъ Святителя Московскаго Филарета на несвѣтлую сторону духовной литературы, высказанный въ исходѣ 1862 года *).

Свѣтская литература нынѣшняго времени страждеть нѣкоторыми нелегкими и заразительными болѣзнями,— страстью все пересуживать и порицать и хитростю подкрадываться къ народу, примѣняясь къ предразсудкамъ, привычкамъ и уродующему языкъ говору самой необразованной части онаго.

Духовная литература до нѣкотораго времени о своихъ, болѣе или менѣе важныхъ, и никогда не шуточныхъ предметахъ, старалась степенно разсуждать и говорить правильнымъ языкомъ. За это свѣтская литература стала порицать оную сухостю, схоластицизмомъ, омертвѣніемъ.

Духовная литература не догадалась, что въ семъ есть скрытое намѣреніе: подъ видомъ направленія къ общепонятности, отвлечь ее отъ доктринальныхъ и строгихъ нравственныхъ ученій и допустила себя заразиться духомъ пересудовъ и порицанія.

Напримеръ, въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ сочиняютъ законы о выборѣ Благочинныхъ и спорятъ о сихъ законахъ, какъ будто на парламентскомъ трибунѣ. „Подольскія Епархіальные Вѣдомости“ насмѣхаются надъ общественнымъ выборомъ Благочинныхъ въ Киевской Епархіи, Киевская насмѣхаются надъ тѣмъ, что въ По-

*) Извлечено изъ письма.

долъской Епархіи выбранные начальствомъ три года служать въ должностіи Благочинныхъ и не называются дѣйствительными Благочинными.

Духовный Вѣстникъ въ критическихъ статьяхъ отъ критики переходитъ къ порицаніямъ и насмѣшкамъ надъ сочиненіями Архіереевъ.

Въ 22 № Кіевскихъ Вѣдомостей напечатана проповѣдь, говореная въ церкви, въ которой между прочимъ читается слѣдующее:

Стран. 699 «Все ли у насъ дѣлается *«по Божому»*,

Стран. 700 «Баба идетъ къ священнику просить молитвы и нареченія имени, надо бабу напоить. Священнику шлють водку.

Примѣчаніе. Кто же виноватъ, если священнику шлють водку, какъ не онъ самъ? Онъ долженъ былъ перестать принимать: и прихожане похвалили бы. Или донесъ бы Начальству, и неприличіе было бы прекращено. Вместо того, онъ въ церкви порицаетъ себя и своихъ собратій, и подаетъ случай думать, будто всѣ священники въ Россіи берутъ водку за молитву и нареченіе имени.

Стран. 701 «Такъ или иначе, но вотъ идутъ окрестить дитя; но прежде чѣмъ идти въ церковь или къ священнику, надо отдать честь сатанѣ, *до корчмы вступить*. Страшно и стыдно вспомнить о томъ, что не разъ кумовья и кумушки приходятъ къ святынѣ Господней *совсѣмъ таки пьяные*. Начнется святое крещеніе, а кумъ иной *едва на ногахъ держится*.

Стран. 702 «Но лишь принесутъ дитя домой, опять попойка и чегожъ ужъ не дѣлаютъ, чтобы дойти до совершенного опьяненія, и чтобы время крещенія осталось въ памяти на долго! На утро слѣдующаго дня опять въ корчму *до чопа*, какъ говорите вы, *чтобы сидѣлъ пол-*

ной бочки, не имѣть недостатка въ водкѣ. А женщины, женщины! Чего не дѣлаютъ они! Везутъ бабу до чопа, въ ночвахъ съ неистовыимъ крикомъ, пѣснями и хохотомъ... стыдно и вспомнить».

Примѣчаніе. Прилично ли говорить въ церкви такимъ языкомъ, о такихъ низкихъ и безобразныхъ подробностяхъ! Слѣдствіемъ сего, вместо назиданія не будетъ ли смѣхъ? И есть ли это попустить: не сдѣлаются ли церковныя проповѣди театральными монологами, награждаемыми хохотомъ присутствующихъ? Не требуетъ ли сіе вниманія охранителей достоинства Православной Церкви и блага православныхъ христіанъ? Не было ли бы полезно напомянуть всѣмъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, и чрезъ нихъ подвѣдомымъ, что церковная проповѣдь должна предлагать чистое ученіе общевразумительнымъ, но правильнымъ и чистымъ языкомъ, а не изображать позорные предметы уродливымъ языкомъ; и что обличительная и спорная духовная литература не должна забывать Апостольскаго наставленія: *аще другъ друга угрязаете и съѣдаете, блудите, да не другъ отъ друга истреблениѣ будете?* —

Иное дѣло обсуждать сомнительное, отрицать ложное, исправлять погрѣшительное, свидѣтельствовать противъ неправды, правдиво и съ силою, но умѣренно и благонамѣренno обличать недостойное: это необходимо и недостойно духовнаго писателя, наставника и проповѣдника. Иное дѣло порицать и осмѣивать, унижать и оскорблять ближняго: это выводить духовнаго писателя изъ свойственнаго ему характера, унижаетъ его и подвергаетъ столь же не благовидному возмездію.
(Волынск. Еп. Вѣд. 1882 г. № 31.).

Рука провидѣнія въ дѣлахъ человѣческихъ.

Въ настоящемъ разсказѣ дѣло идетъ о рукѣ Привидѣнія, милующей и спасающей человѣка, когда онъ приходитъ, повидимому, къ конечной гибели.

Рассказъ очень простъ. Да здѣсь не нужно и не должно быть никакихъ хитростей, измышенныхъ преувеличеній и выдумокъ, потому что дѣло идетъ о жизни и смерти. А это такія явленія, передъ которыми нѣмѣеть человѣческій разумъ и отказывается служить самое пылкое воображеніе.

Трудно, да едва ли и возможно, предположить въ умирающемъ человѣкѣ лицемѣріе и хитрость: смерть стоитъ передъ глазами человѣка и неотразимо указываетъ ему на загробную жизнь. Здѣсь невозможны никакія сдѣлки; тутъ всѣ расчеты съ землей кончаются для отходящаго въ вѣчность, и въ эти страшныя минуты отъ него можно ожидать полнаго признанія и беспристрастного сужденія своихъ дѣяній—даже такихъ, о которыхъ человѣкъ старался забыть и воспоминаніе о которыхъ тяготить его совѣсть.

Послушаемъ разсказъ умиравшей на моихъ глазахъ. Онъ такъ простъ, естественъ и религіозенъ, что можетъ служить въ назиданіе намъ и другимъ.

„Была я очень молода, говорила шестидесятилѣтняя старушка, когда родитель вздумалъ выдать меня за нелюбимаго мною человѣка. Матери своей я лишилась въ малолѣтствѣ и потому не помню ея. Ахъ, тяжела участь дѣтей безъ матери! Гдѣ преклонить голову, когда придутъ дни печали и горя? Гдѣ мнѣ было искать утѣшенія, когда тѣ, къ кому я обращалась съ жалобами на свою горькую судьбину,—отвѣчали мнѣ лишь тѣмъ, что я должна безпрекословно покориться волѣ отца

и терпѣливо нести крестъ, выпавшій на мою долю?...

„Я покорилась.

„Покорилась съ уныніемъ, растерзаннымъ сердцемъ, отчаяніемъ... и уже не могу выразить тогдашняго состоянія души. Это были не дни, не ночи,—нѣть это была какая-то тьма, гдѣ я блуждала, не видя свѣтлаго солнечнаго луча. Въ моей душѣ были безпроглядные потемки, которыхъ я пугалась сама и о которыхъ боялась повѣрять другимъ.

„Мелькаль по временамъ неясный образъ, озаренный тусклымъ сіяніемъ. Въ моихъ глазахъ онъ представлялся лицемъ матери. О, мать, взывала я въ своеъ безуміе! Зачѣмъ я не умерла въ твоей утробѣ, которая была бы для меня желаннымъ гробомъ? Зачѣмъ ты воспитала меня своей плотью и кровью на услажденіе нелюбимому мной человѣку?...

„Прими меня къ себѣ. Но гдѣ искать тебя; гдѣ ты сама?—Смерть разлучила насть. Пусть же она, погибельная и искомая мной, соединить мать съ дочерью.

„Я рѣшилась покончить съ своей тяжелой долей. Осталось привести рѣшеніе въ исполненіе.

„Петля..... вотъ дорога, которая приведетъ меня къ желанной цѣли. Страшно сказать: петля была готова.

„Передъ смертью мнѣ пришло на мысль—помолиться Господу Богу. Въ нашемъ семействѣ свято наблюдали христіанскій обычай освящать каждое дѣло молитвою и призывать благословеніе Божіе на всякое предпріятіе. Усердно и горячо молилась я. О чёмъ? Я и сама не понимала. Теперь мнѣ представляется, что это было поступкомъ богохульнымъ, такъ какъ я готовилась совершить самоубійство.

„По окончаніи молитвы я подошла къ петлю и готовилась накинуть ее на шею—и была оттолкнута неви-

димой силой... Три раза, послѣ предварительной молитвы, я подходила къ роковой петлѣ и три раза невидимая сила отталкивала меня... Ужасъ обуялъ мою душу и я оставила это дѣло, но не оставила намѣренія покончить съ собой.

„Проходили дни. Я ждала отрады,—не было. Я разсудила: если петля не допускаетъ меня къ себѣ, то есть много другихъ способовъ прекратить самопроизвольно свою жизнь.

„Мнѣ было извѣстно на рѣкѣ Самарѣ мѣсто, отстоящее отъ нашего селенія за пятнадцать верстъ, знаменитое по рассказамъ старожиловъ. Это былъ омутъ, куда затягивало теченіемъ воды рыбаковъ и неосторожныхъ пловцевъ. Страшное мѣсто: тутъ по всѣмъ вѣроятіямъ, жили водяные и русалки. И вотъ я стояла на берегу этого омута. Вода съ высокаго берега представлялась черной и неимовѣрно клубилась. По всему омуту видны были круги, между которыми образовывались воронки; въ иномъ мѣстѣ воду съ шумомъ выбрасывало на верхъ и она съ пѣной расходилась въ разныя стороны, пока снова не была увлекаема въ бездину.

„Вотъ гдѣ моя могила, думала я.

„Съ крестнымъ знаменіемъ и закрытыми глазами я сдѣлала шагъ впередь—и была отброшена отъ омута сажень на двѣsti.

„Оглядѣвшись кругомъ, я увидѣла, что стою въ кустахъ цѣла и невредима.

„Дочь моя, дочь моя, кричалъ отецъ, скакавшій ко мнѣ на конѣ! Что ты дѣлаешь?...

„Какимъ образомъ нашелъ меня родитель—для меня осталось неизвѣстнымъ.

„Я была спасена.

„Теперь, когда я издали смотрю на эти событія, я

невольно благодарю Милосердаго Бога, пославшаго Ангела Хранителя на сбереженіе моей жизни, иначе кто же была эта невидимая сила, недопускавшая меня до конечной гибели, какъ не рука Провидѣнія, управляющая человѣческими дѣлами?...

„Въ остальное время моей немаловременной жизни я никому не открывала своей тайны, но при концѣ живота своего я желала бы повѣдать ее во всеуслышаніе,—повѣдать свое гибельное заблужденіе, смертный грѣхъ и милующую десницу Всевышняго Творца, да блудить себя и другіе многіе, быть можетъ, находящіеся въ подобномъ моему положеніи“.

Такъ закончила разсказъ умирающая.
Остается сказать, что въ продолженіе двадцати пяти лѣтняго служенія автора сихъ строкъ въ здѣшнемъ приходу умершая всегда оставалась върна своему религіозному настроенію, каждогодно исполняя требованія постовъ и неопустительно посѣщая церковныя богослуженія.

Священникъ Димитрий Мухинъ.
— «Онъ ,крохъ Еп. Вѣд. № 11-й 1882 г.).

Изъ Ноянска.

Считаемъ долгомъ подѣлиться своею радостью со всеми ревнующими о томъ, чтобы въ нашихъ учебныхъ заведеніяхъ крѣпла любовь къ Церкви Православной, родинѣ и Царствующему Дому. Еще въ первый годъ по смерти Государя Императора Александра Николаевича, попечительница нашей женской прогимназіи Любовь Ивановна Суслопарова въ память незабвенного Государя Императора Благодѣтеля и Благочестивѣйшей Супруги Его Императрицы Маріи Александровны,

устроившихъ общедоступное для всѣхъ сословій женское образованіе, задумала пріобрѣсти для Нолинской прогимназіи приличную св. икону съ кіотю и жертвовала на это до 200 рублей. Такъ какъ женская прогимназія Нолинская ежегодно празднууетъ день своего открытия 8 сентября, въ праздничъ Рождества Пресв. Богородицы, когда въ Новгородѣ, метрополіи Вятчанъ, празднуется издревле Софіи-Премудрости Божіей *), то и предположено было пріобрѣсти для прогимназіи икону Софіи Премудрости Божіей съ прибавленіемъ на бокахъ св. иконы ликовъ св. Александра Невскаго и Равноапостольныя Маріи Магдалины: пусть прогимназія всегда помнить, домомъ какой премудрости желали ее устроить почившіе приснопамятные Государь и Государыня. Только за образезъ для написаніл иконы св. Софіи-Премудрости Божіей рѣшено было взять не Новгородскую, а Кіевскую, мѣстную въ Кіево-Софійскомъ соборѣ, св. икону Софіи-Премудрости Божіей. Это-потому, что свѣтъ истинной, христіанской мудрости разливался по землѣ русской изъ Кіева; тамъ открыто было первое на Руси женское училище (1086 г.). Не скоро, но благодаря сердечному участію достопочтенного протоіерея Кіево-Софійского собора о. Николая Ив. Флоринскаго (бывшаго профессора Вят. Семинаріи), желаніе нашей христолюбивой и царелюбивой жертвовательницы исполнилось. Кроме вышепомянутаго прибавленія къ Кіевскому образу,—съ боковъ иконы,—лицовъ: св. Александра Невскаго и св. Маріи Магдалины, внизу иконы

*) Праздникъ Софіи-Премудрости Божіей въ Новгородѣ совершается въ день Успенія Пресвятая Богородица, послужившей воплощенію Сына Божія—Божіей Премудрости, а 8 сентября—храмовое празднество въ древнѣйшемъ придѣлѣ Софійского собора, устроенному въ концѣ XII в. во имя Рождества Богородицы. Ред.

съ правой стороны, подъ тремя ликами Пророковъ, въ особой рамкѣ изображены три св. равноапостольныя жены: Елена, Нина и Ольга; съ лѣвой—подъ четырьмя ликами Пророковъ, тоже въ особой рамкѣ, св. мученицы Софія, Вѣра, Надежда и Любовь. Подъ св. иконою на особой дскѣ слова изъ манифеста покойнаго Государя Императора: „Сие есть первое, живѣшее желаніе „наше: свѣтъ спасительной вѣры, озаряя умы, укрепляя „сердца, да сохраняетъ и улучшаетъ болѣе и болѣе „общественную нравственность, сей вѣрнѣйшій залогъ „порядка и счастія“. И ниже: „Въ память Государя и т. д.—Ждали св. Икону къ 8 сентября, не получили тогда, и пріуныли было. За то теперь прогимназія и городъ вдвойнѣ обрадованы, и полученіемъ св. иконы, и тѣмъ еще, что, по какому-то словно выбору дней, св. икона, оконченная писаніемъ въ Кіевѣ 1 октября—въ нашъ престольный праздникъ, здѣсь получена 24 октября, въ праздникъ особенно чтимой у насть иконы Скорбящей Божіей Матери, въ день памятный для Нолинска тѣмъ, что 102 года тому назадъ 24 же октября полученъ былъ здѣсь радостный указъ о бытіи селу Нолямъ городомъ. Наконецъ, и перенести св. икону изъ собора въ прогимназію пришлось въ слѣдующее за тѣмъ воскресеніе,—въ день св. Апостола Стакія, первого, рукоположеннаго св. Апостоломъ Андреемъ Первозваннымъ, Епископа Византіи-Цареграда, отъ котораго преемственно чрезъ святительское рукоположеніе, чрезъ рядъ святителей Цареграда, и потомъ Кіевскихъ, начиная съ Михаила, первого Митрополита Кіевскаго, рукоположеннаго въ Цареградѣ, дошла и до насть Апостольская благодать Св. Духа, изливается на насть Божественное освященіе и благословеніе. Такъ и приняли мы св. икону, какъ благословеніе не только Кіева, но

Цареграда и всего ряда святителей всея Россіи, и Константиноополя, отъ св. Апостоловъ Стхія и Андрея Первозваннаго, отъ самой Богоматери, честнымъ своимъ омофоромъ покрывающей землю русскую. Св. икона будетъ напоминать намъ, что въ настоящее скорбное время утѣшеніемъ, радостью и силою у насъ должна быть вѣра православная, вѣра въ Промыслъ Божій, ведущій всѣхъ и все къ мудрымъ своимъ цѣлямъ. Напоминая все домостроительство Божественное для просвѣщенія и спасенія людей, св. икона Софіи-Премудрости Божіей будетъ напоминать о высшей цѣли образования и правильнаго развитія,—о восхожденіи отъ одной добродѣтели къ другой, отъ вѣры, надежды и любви къ чистотѣ и смиренію, отъ благодати къ славѣ, о той цѣли, какую имѣли въ виду Благочестивѣшіе Императоръ Александръ Николаевичъ и Императрица Марія Александровна. Св. икона, напоминая о великой, дивной любви Божіей къ человѣческому роду, будетъ напоминать о Пречистой Богоматери, даровавшей земль Русской въ лицѣ почившей Государыни истинную матерь женскимъ учебнымъ заведеніямъ, которая дѣйствительно и предъ Державнымъ Супругомъ своимъ ходатайствовала, и сама болѣе всего заботилась о христіанскомъ, истинно полезномъ Церкви и Отечеству воспитаніи и образованіи русской женщины; и примѣромъ своей истинно христіанской жизни завѣщала всему учащемуся въ открытыхъ при ней учебныхъ заведеніяхъ женскому полу—во первыхъ крѣпкую, горячую вѣру и любовь къ Церкви Православной, потомъ свою кротость, скромность, сдержанность, свое милосердіе—великую женскую добродѣтель, наконецъ свое терпѣніе (изъ рѣчи К. П. Побѣдоносцева); ту именно премудрость, яже свыше, яже первѣе убо чиста есть, потому же

мирна, кротка, благопокорлива, исполнъ милости и плодовъ благихъ, несумнѣнна и нелицемѣрна (Іак. 3, 17.). И да поможетъ намъ Царица Небесная выполнять это завѣщаніе приснопамятной Царицы.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНИЕ

въ 1883 году

будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Православное Обозрѣніе, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библіографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событияхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ **ежемѣсячно** книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою **7 рублей**. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Феодора Студита, у Никитскихъ воротъ, **П. Преображенская** и у всѣхъ известныхъ книгопроизводцевъ. Иногородные благоволять адресоваться исключительно такъ: въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

ВЪ РЕДАКЦІИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіеся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ **Писанія мужей апостольскихъ изданныя въ русскомъ переводе со введеніями и примѣчаніями къ нимъ свящ. П. А. Преображенскимъ**. Цѣна съ пересылкою **2 р.** Кромѣ того:

1) **Указатель** къ «Православному Обозрѣнію» за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя **75 к.**, съ пересылкою **1 р.**

2) **Псалтирь** въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго. Москва 1878 г. Цѣна **50 к.**

3) **Сочиненія св. Іустина философа и мученика**, изданныя въ русскомъ переводѣ, со введеніями и примѣчаніями, свящ. П. Преображенскимъ. Цѣна **1 р. 50 к.**, съ пересылкою **2 р.**

4) **Сочиненія древнихъ христіанскихъ апологетовъ**: Татіана, Аѳанасія, Феофила Антіохійскаго, Ермія Філософа, Мелітона Сардійскаго и Минуція Фелінса. Изданіе его же. Цѣна **1 р. 25 к.**, съ пересылкою **1 р. 50 к.**

5) Сочиненія св. Ириная Ліонскаго. I. Пять книгъ противъ ересей. II. Огрызки изъ утраченныхъ сочиненій. Издание его же. Цѣна 3 р. съ пересылкою.

6) Христосъ. Публичныя чтенія Эриеста Навіля. Москва, 1881 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

7) Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустического анализа. Сочиненіе Юрия Ариольда. Москва, 1880 г. Цѣна 2 р. съ перес.

Просимъ обратить особенное вниманіе: желая облегчить пополненіе церковныхъ библіотекъ и библіотекъ учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства и министерства народнаго просвѣщенія, для коихъ «Православное Обозрѣніе» рекомендовано учебнымъ начальствомъ, редакція «Православнаго Обозрѣнія» находитъ возможнымъ доставить подписчикамъ это изданіе за 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 гг., по слѣдующимъ пониженнымъ цѣнамъ: для выписывающихъ его за одинъ какой-либо годъ — пять руб., за два года — семь руб., за три — десять руб., за четыре — тринадцать руб., за пять — пятнадцать руб. съ пересылкой.

Редакторъ протоіерей *П. Преображенский*.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНОГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“ въ 1883 году.

Издание журнала Душеполезное Чтение въ 1883 году, двадцать четвертое изъ его существованія, будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. Редакція останется върою своей первоначальной задачѣ — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеноиздательного и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВУДТЬ ВХОДИТЬ ПО ПРЕЖНЕМУ:

1) Труды относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи догматическаго и правоучительного содержанія. Въ нихъ не будуть упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установлениями Православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-исторические разсказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статья относящіяся къ нравославному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествий къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мѣ-